FONCTIONS - GENERALITES

1) Notion de fonction. Plusieurs définitions

Définition :

Définir une fonctionf, c'est associer a tout nombre réel noté pris dans un certain ensemble, appelé
ensemble de définitionde la fonctiorf, un unique nombre réel, ndi§) (lire «f dex », appelémage dex
par f

Cette association peut s'effectuer au moyen :

a) d'un graphique

Par exemple, le graphique suivant donne le relegéteimpératures extérieures sur une jouemefonction
de 'heure.
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On lit en abscisse hariable (I'heure). Elle appartient a 'ensemifle24]
On lit en ordonnée la températuf@nction de I'heure.

b) d'un tableau donnant, pour chaque valeur de, la valeur def(x) correspondante
Inconvénient : En dehors des valeurs données niaaissance de la fonction n’est pas bonne
Voici par exemple 3 fonctions pouvant corresporadréableau de valeurs :

-1 0 1 2 3

X
fx) |0 |2 [0 [3 -2

A

c) d'une formule permettant de calculerf(x) a partir de x
Définition - Notation :

Onnote]c D-R
X - f(X)

x est appelée haariable. Elle varie dangensemble de définitionde la fonctionf , souvent not® ou Df.
C’est I'ensemble des nombres réefsour lesquels on peut détermingfx )

On dit quex a pourimage f(x) par la fonctionf.

Sib =f(a), on dit aussi qua estun antécédent deb par f
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& ATTENTION & ne pas confondre la fonctiori et le nombref(x) image d'un réelx par f.

Exemple :
Soit la fonctiong définie surR par g(x) = x°.

Alors g(0)=0°=0 ; g(2=2=4 ; g€ 3F(- 1)2: ¢
2 estun antécédent de 4 mais il en existe d’autres : paxemple -2
Soit la fonctiorh définie sur [0;+o [ parh(x)=+/x . Alors —3 n'a pas d’antécédent pah

2) Le point de vue graphigue

Dans tout le paragraphe, on suppose que le plamesit d’'un repéere (éventuellement orthonormé ohamyonal)

Définition :
Soitf une fonction définie sur une partie D Be

On appellecourbe représentative dd, ou plus simplemeneprésentation graphiquedef I'ensembleC des
points M du plan de coordonnées {(x)), pourx variant dans D

On dit quey = f(x) est une équation de la courbe

représentétidef

Propriété :

Un pointM(a ;b) appartient a la courbe représentative d’'une fondi et seulement bi=f(a)

LECTURE D'IMAGES ET D’ANTECEDEN

1S

La courbe tracée est la représentation graphiqueedtertaine fonctioh.

Lectures d’images

BI__....

On détermine graphiqguement I'image du nomb
par la fonctiorf en se placant sur I'axe des absci
au point d’abscisse 2 et en rejoignant la cou
L’ordonnée du point de la courbe d’abscisse 2

égale & f (2)[. On lit sur le graphiquef (2) =-1

On rédigera :
«I'image de 2 parf est 'ordonnée du point d€

d'abscisse 2 »

Lecture d’antécédent
R AR LR ....3|__.....

KA

©7 antécédents de 1par T

babscisse du point de la courbe d’ordonnée 1il,
é@8bte est un antécédent de 1 fpar

Remarque : Ces antécédents peuvent étre plusieurs
Dans notre exemple, on lit deux antécédents :e2015

En revanche, le nombre 4 n'admet pas d’antécédwaift
On rédigera :

« les antécédents de 1 gasont les abscisses des po
de C dont l'ordonnée vaut 1. On les obtient

intersection d& et de la droite d’équatioyr1

On détermine graphiquement un antécédent du notrjbre
®at la fonctionf en se plagant sur I'axe des ordonnées
5a8S point d’'ordonnée 1 et en rejoignant la courbe.

P

nts
par

Pag

e2/4 jgcuaz@hotmail.com




3) Sens de variation des fonctions, extremums

Définition :
Soitf une fonction définie sur un intervalle

La fonctionf sera ditestrictement croissantesur| si|La fonctionf sera ditestrictement décroissantesur!| si

pour toutes les valeuesetb del telles quea<b, pour toutes les valeuesetb del telles quea<b,
onaf(a)< f(b) onaf(a)> f(b)

(les images et les antécédents sont rangés dafieslémages et les antécédents sont rangés dadsel'o
méme ordre). On dit aussi glieonserve 'ordre inverse). On dit aussi qdeenverse l'ordre

S

fa)

C 1
L = L 4 I b o=
| & 1 h =

) L , On peut donner une interprétation graphique emtlisa
On peut donner une interprétation graphique emtlisa . "olus lesx augmentent”, c'est a dire plus on| se

que "plus lesx augmentent”, c'est a dire plus on g&njace le long de la courbe dans le sens xes

deplace le long de la courbe dans le sens )d%?oissants, plus les valeurs déx difinuent
croissants, plus les valeurs d¢x) augmentent

La fonctionf est diteconstantesurl si pour toutes les valeussetb del on a f (a)= f(b)

& REMARQUE : Le sens de variation d’une fonction en un pdliA AUCUN SENS

Remarque — définition :
Une fonctionf peut changer de sens de variation en plusieuesirsl
La fonctionf est ditemonotonesur un intervalle si elle garde la méme variation sur

Extremums d’une fonction

Définitions :

Soitf une fonction définie sur un intervall@tc un élément dé qui n'est pas une borne te

On dit quef admet un maximum locda¥l (respectivement minimum locah) enc si on peut trouver un
intervalle ouvert) inclus dand tel queM (respm) soit le maximum (resp minimum) desurJ (c'est-a-dire
tel que pour touk[d J , on aitf(x)<M (respectivemerf{x)>m).

Sic est une borne de on peut se contenter d’un intervallsemi-ouvert

On appelle extremum local un maximum local ou unimum local
Exemples Voir ci-dessous

TABLEAU DE VARIATION

Le tableau de variation est un résumé des rensegms que nous connaissons sur la fonction ouasur s
courbe représentative. Dans tout tableau de vansti

- On repére sur la premiére liglaevariable x variant sur son ensemble de définition

- On découp®f en autant d'intervalles sur lesquels la fonctstm®notone

On signale d'une fleche :

- montantda stricte croissance de la fonctiondescendant stricte décroissance de la fonctian

- horizontalda constance de la fonction

S’ils existent on repére le minimum et/ou le maximde la fonctiorf sans oublier la valeur en lesquels ils
sont atteints.
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Voici par exemple la courbe et le tableau de viamatd'une fonctiof
: : X : : : %

| 3 1 y 3
3 07
) / \ /
47 -1

On décrit les variations a I'aide de phrases :

La fonction f et strictement croissante sur [-3;-1], strictetnen
décroissante sur [-1 ;2], et strictement croissaatq?2 ;3]

Son minimum est —4,7, atteint lorsgue3

Son maximum est 3, atteint lorsgxe 1

-1 est un minimum local en 2

:
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